

А.Ф.Кочкина

ИССЛЕДОВАНИЯ НА МУРОМСКОМ ГОРОДКЕ

Археологическая экспедиция Самарского обл. историко-краеведческого музея им.П.В.Алабина продолжила исследования на XXVI раскопе на северной окраине Муромского городка (Самарская обл., Ставропольский р-н). На участке, примыкавшем к раскопу 1994 г., площадью 92 кв.м исследовано 14 сооружений. Мощность культурного слоя составила 40—50 см. Стратиграфия представлена двумя основными слоями: I — пашня — темно-серый суглинок, это в значительной степени переработанная верхняя часть культурного слоя, мощность его местами составляет до 30 см; II — серо-коричневый суглинок, слой основной жизнедеятельности на данном участке городища.

Половина исследованных сооружений были ямами-зернохранилищами. Они оказались пустыми, забутованными глиной вперемешку с черноземом, на дне прослежены тонкие прослойки обуглившейся соломы. Несколько сооружений, видимо, функционировали как погребки. Так, в сооружении 34 выявлены остатки деревянных перекрытий и, вероятно, полок.

В южной части раскопа выявлена часть котлована постройки под-прямоугольной формы с каменным очагом в углу. Очаг округлой формы размерами 85 x 95 см был сложен из известняковых камней на глине на высоту до 43 см, пол очага выстлан плоскими камнями и обмазан глиной. С северо-восточной стороны к постройке примыкает подтрапециевидной формы глинистая площадка размерами 335 x 220 см, мощность вымостки составляет 10—12 см.

В ряде сооружений обнаружены и скелеты животных. Особый интерес представляет специально захороненная передняя половина туши лошади в верхней части сооружения 31. Нижняя челюсть была отчленена от черепа и положена перпендикулярно голове. В сооружении 15 на дне расчищен костяк щенка (?). В верхней части заполнения сооружений 27, 28, 29 обнаружены черепа соответственно собаки, овцы, коровы. Эти находки в совокупности с обнаруженными в 1994 г. захоронениями собаки и кошки позволяют говорить о наличии у болгар особого ритуала, возможно, связанного с древними земледельческими культурами. Сооружения, исследованные на XXVI раскопе, скорее всего могут быть объединены в комплекс существовавшего у городских стен общественного зернохранилища, потому что соотнести все эти более 20 ям с какой-либо одной усадьбой не представляется возможным. Аналогии подобным скоплениям ям, причем также с преднамеренными захоронениями, в частности, собак встречены на памятниках салтово-маяцкой культуры (например, Малая Борщовка, раскопки В.С.Флёрова).

В большинстве сооружений находок было немного. Круговая керамика представлена в основном измельченными фрагментами, но найдены также развалы кринок, кружка, обломок детской погремушки и пр. Кроме этого, встречены лепные чашевидные сосуды и горшки. Среди индивидуальных находок, в целом характерных для городских памятников Волжской Болгарии домонгольского периода, интерес представляет связка украшений из сооружения 36, состоящая из двух бронзовых полугрушевидных полых подвесок, янтарной бусины, стеклянной подвески и нескольких стеклянных однотонной и мозаичных бусин, датировка которых укладывается в рамки XI–XII вв. Здесь же найдена крупная костяная застежка-костылек и деревянная палочка со следами обработки.

Судя по датировкам вещей, освоение исследуемой территории Муромского городка началось не ранее XI в.